Проверить здоровье работника - обязанность работодателя
Именно от состояния здоровья работника зависит, сможет ли он качественно выполнять трудовую функцию. Чтобы обеспечить контроль этого аспекта трудовых отношений, Трудовым кодексом на работодателя возложена обязанность проводить периодические медицинские осмотры. А в некоторых случаях работодатель обязан провести такой осмотр еще до трудоустройства - при приеме на работу. О том, в каких случаях необходимо проводить медосмотр, о его видах, сроках и порядке проведения расскажем в данной статье.

На основании ст. 212 ТК РФ в случаях, предусмотренных трудовым законодательством и иными нормативными правовыми актами, содержащими нормы трудового права, работодатель обязан организовывать проведение за счет собственных средств медосмотров следующих видов:

- обязательные предварительные (при поступлении на работу);

- периодические (в течение трудовой деятельности);

- обязательные психиатрические освидетельствования (в том числе по просьбам работников в соответствии с медицинскими рекомендациями);

- внеочередные.

При этом на время прохождения медосмотра (обследования) за работниками сохраняется место работы (должность) и средний заработок.

Обязательные предварительные медосмотры (при поступлении на работу)

Согласно ст. 213 ТК РФ для определения пригодности для выполнения поручаемой работы и предупреждения профессиональных заболеваний работники проходят предварительный медосмотр перед приемом на работы:

- тяжелые*(1);

- с вредными и (или) опасными условиями труда (в том числе подземные)*(1);

- связанные с движением транспорта.

Работники организаций пищевой промышленности, общественного питания и торговли, водопроводных сооружений, лечебно-профилактических и детских учреждений (а также некоторых других) проходят указанные медицинские осмотры (обследования) в целях охраны здоровья населения, предупреждения возникновения и распространения заболеваний.

От редакции. В настоящее время на регистрации в Минюсте находится Приказ Минздравсоцразвития РФ от 12.04.2011 N 302н "Об утверждении перечней вредных и (или) опасных производственных факторов и работ, при выполнении которых проводятся предварительные и периодические медицинские осмотры (обследования), и порядка проведения предварительных и периодических медицинских осмотров (обследований) работников, занятых на тяжелых работах и на работах с вредными и (или) опасными условиями труда", в соответствии с которым утратят силу с 01.01.2012 приказы Минздравсоцразвития РФ от 16.08.2004 N 83 и от 14.03.1996 N 90 "О порядке проведения предварительных и периодических медицинских осмотров работников и медицинских регламентах допуска к профессии".
Обязательному предварительному медицинскому осмотру (обследованию) при заключении трудового договора подлежат лица, не достигшие возраста 18 лет (ст. 69 ТК РФ), и лица, привлекаемые на работу в районы Крайнего Севера и приравненные к ним местности из других местностей (ст. 324 ТК РФ). Для работы вахтовым методом также потребуется предварительный медосмотр (ст. 298 ТК РФ).

Иными нормативными актами и федеральными законами предусмотрено, что при поступлении на работу медосмотр проходят работники, принимаемые:

- во вневедомственную охрану*(2);

- на работу, непосредственно связанную с движением поездов и маневровой работой*(3);

- на работы, связанные с изготовлением и оборотом пищевых продуктов, оказанием услуг в сфере розничной торговли пищевыми продуктами, материалами и изделиями и сфере общественного питания и при выполнении которых осуществляется непосредственный контакт работников с пищевыми продуктами, материалами и изделиями*(4);

- на службу в таможенных органах*(5);

- на объекты по хранению химического оружия и по его уничтожению*(6);

- на атомные станции, исследовательские реакторы, критические стенды, суда с ядерными энергетическими установками, в пункты хранения радиоактивных отходов*(7);

- на производство, предусматривающее обращение с источниками ионизирующего излучения*(8);

- на должности спасателей, в образовательные учреждения по подготовке спасателей*(9);

- на должность судьи*(10);

- на работу, требующую допуска к государственной тайне*(11);

- на работу по отдельным профессиям, на производствах, предприятиях, в учреждениях и организациях*(12) в соответствии с перечнем, утвержденным Постановлением Правительства РФ от 04.09.1995 N 877.

Порядок проведения предварительных медосмотров

Минздравмедпром разработал порядок проведения предварительных медицинских осмотров и утвердил его Приказом от 14.03.1996 N 90 (далее - Порядок). Согласно этому порядку предварительные медицинские осмотры работников проводятся лечебно-профилактическими учреждениями (организациями) с любой формой собственности, имеющими соответствующую лицензию и сертификат.

Примечание. Психиатрический осмотр проводится в психоневрологическом диспансере (отделении, кабинете) по месту постоянной прописки обследуемого.

На основании п. 2.1 Порядка список категорий работников, подлежащих предварительным медицинским осмотрам, определяется работодателем совместно с профсоюзом организации (при наличии) и Роспотребнадзором по цехам, профессиям, опасным, вредным веществам и производственным факторам не позднее 1 декабря предшествующего года.

Работодатель должен выдать на руки работнику (освидетельствуемому) направление на медосмотр с перечнем вредных, опасных веществ и производственных факторов, оказывающих воздействие на работника, для предоставления лечащему врачу лечебно-профилактического учреждения, проводящего медосмотр.

Основным лицом, проводящим предварительные медицинские осмотры, является лечащий врач (терапевт здравпункта, цехового или территориального участка или врач общей практики (семейный врач)).

Данные медицинского обследования заносятся в амбулаторную медицинскую карту. Каждый врач, принимающий участие в освидетельствовании, дает свое заключение о профессиональной пригодности и при показаниях намечает необходимые лечебно-оздоровительные мероприятия. На отдельный лист выносятся данные профессионального маршрута работника (предприятие, цех, участок, профессия, стаж, вредные, опасные вещества и производственные факторы) и окончательное заключение о соответствии состояния здоровья поручаемой работе или иное заключение (о потребности во временном или постоянном переводе на другую работу). При изменении трудовой деятельности в лист вносятся уточнения и дополнения (п. 2.4 Порядка).

Работник, который должен пройти предварительный медосмотр, обязан:

- своевременно явиться на него;

- иметь при себе направление, паспорт либо иной документ, удостоверяющий личность, и военный билет;

- получить медицинское заключение для предъявления работодателю направлявшей организации.

Работникам, прошедшим предварительный медицинский осмотр и признанным годными к работе с вредными, опасными веществами и производственными факторами, выдается соответствующее заключение, подписанное лечащим врачом и скрепленное печатью медицинского учреждения. Если по результатам медосвидетельствования сделан вывод о противопоказанности работы с вредными, опасными веществами и производственными факторами, заключение экспертной комиссии об этом выдается на руки работнику и в трехдневный срок копия такого заключения направляется работодателю.

К сведению. Предварительные медицинские осмотры работников, работающих вахтовым методом, проводят ЛПУ по месту постоянного медицинского обслуживания или по месту дислокации вахт при решении администрацией вахтовых организаций вопроса об их финансировании (п. 2.7 Порядка).

Руководители высших и средних учебных заведений, профтехучилищ, курсов, школ по профессиональной подготовке направляют на предварительные медицинские осмотры абитуриентов, если по окончании этих учреждений они по роду своей деятельности будут подвергаться воздействию вредных, опасных веществ и производственных факторов.

Предварительные медосмотры отдельных категорий работников

Для некоторых категорий персонала нормативно-правовыми актами предусмотрен особый порядок прохождения предварительного медицинского осмотра. Некоторым необходимо проходить медосвидетельствование не только при трудоустройстве, но и каждый раз перед выходом на работу.

1. При трудоустройстве в районы Крайнего Севера. Заключение трудового договора с лицами, привлекаемыми на работу в районы Крайнего Севера и приравненные к ним местности из других местностей, допускается при наличии у них медицинского заключения, выданного в порядке, установленном федеральными законами и иными нормативными правовыми актами, об отсутствии противопоказаний для работы и проживания в данных районах и местностях (ст. 324 ТК РФ).

Обратите внимание! Если на работу в районах Крайнего Севера принят сотрудник при наличии противопоказаний для работы в сложных климатических условиях и это подтверждено медицинским заключением, трудовой договор подлежит прекращению в соответствии со ст. 84 ТК РФ.

Отметим, что такую справку необходимо предоставлять только тем работникам, которые приезжают трудоустраиваться на Север из других местностей: те, кто проживает в районах Крайнего Севера и приравненных к нему местностях, при трудоустройстве на работу с вредными, опасными или тяжелыми условиями труда предоставляют справку об отсутствии противопоказаний для такой работы, а справку об отсутствии противопоказаний для работы и проживания в данных районах и местностях им предоставлять не нужно.

2. При трудоустройстве на работы, связанные с движением транспортных средств (авто-, железнодорожных и авиа-). На основании ст. 328 ТК РФ прием сотрудника на работу, непосредственно связанную с движением транспортных средств, производится после обязательного предварительного медицинского осмотра (обследования). Кроме предварительного водители транспортных средств обязаны проходить предрейсовый медосмотр. Инструкция о проведении таких осмотров водителей приведена в приложении 9 к Приказу Минздрава СССР от 29.09.1989 N 555 "О совершенствовании системы медицинских осмотров трудящихся и водителей индивидуальных транспортных средств".

В соответствии с указанной инструкцией предрейсовые медицинские осмотры водителей проводятся медицинским персоналом здравпунктов, организуемых при автопредприятиях, или по договорам предприятий с учреждениями здравоохранения и включает в себя:

- измерение температуры тела (по показаниям);

- измерение артериального давления (по показаниям);

- определение пульса;

- реакция на наличие алкоголя в выдыхаемом воздухе одним из принятых методов.

После осмотра на путевых листах водителей ставится штамп "Допущен к рейсу" и подпись медицинского работника, проводившего медосмотр. Штамп не ставится при:

- выявлении признаков временной нетрудоспособности (выдается направление на прием ко врачу);

- положительной пробе на алкоголь в выдыхаемом воздухе (водитель направляется к дежурному диспетчеру, а в дальнейшем может быть направлен в лечебно-профилактическое учреждение для экспертного врачебного заключения о наличии алкогольного опьянения).

Данные предрейсового осмотра водителей заносятся в специальный журнал, который должен быть пронумерован, прошнурован, скреплен печатью организации или учреждения здравоохранения. В журнале записываются фамилия, имя, отчество, возраст, место работы водителя, дата и время проведения осмотра, заключение, принятые меры, фамилия и инициалы медицинского работника.

Более подробно порядок проведения предрейсовых медицинских осмотров приведен в Методических рекомендациях "Медицинское обеспечение безопасности дорожного движения", приведенных в Письме Минздравсоцразвития РФ от 21.08.2003 N 2510/9468-03-32.

Порядок медосмотров на железнодорожном транспорте установлен Приказом МПС РФ от 29.03.1999 N 6Ц "Об утверждении положения о порядке проведения обязательных предварительных, при поступлении на работу, и периодических медицинских осмотров на федеральном железнодорожном транспорте". В соответствии с п. 4 данного порядка обязательным медицинским осмотрам подлежат лица:

- поступающие на работу, а также работники железнодорожного транспорта, обязанности которых непосредственно связаны с движением поездов:

- обеспечивающие движение поездов*(13);

- осуществляющие профессиональную деятельность в условиях повышенной опасности (начальники железных дорог, их заместители, работники аппаратов управлений и отделений железных дорог, линейных предприятий и иных организаций железнодорожного транспорта, работа которых связана с выходом на железнодорожные пути).

Психиатрическое освидетельствование

Лица, осуществляющие отдельные виды деятельности, в том числе связанной с источниками повышенной опасности (с влиянием вредных веществ и неблагоприятных производственных факторов), а также работающие в условиях повышенной опасности, проходят обязательное психиатрическое освидетельствование. Освидетельствование проводится с целью определения пригодности работника по состоянию психического здоровья к осуществлению отдельных видов деятельности, к работе в условиях повышенной опасности. Порядок прохождения такого освидетельствования утвержден Постановлением Правительства РФ от 23.09.2002 N 695.

Отметим, что в трудовом законодательстве не разъясняется, какую деятельность считать связанной с источниками повышенной опасности, но на основании ст. 1079 ГК РФ под таковой понимают деятельность, которая связана с опасностью для окружающих:

- использование транспортных средств;

- использование механизмов;

- работа с электрической энергией высокого напряжения;

- работа с атомной энергией;

- эксплуатация и производство взрывчатых веществ, сильнодействующих ядов и т.п.;

- осуществление строительной и иной связанной с нею деятельности.

Федеральным законом от 02.07.1993 N 3185-1 "О психиатрической помощи и гарантиях прав граждан при ее оказании" установлены ограничения выполнения отдельных видов профессиональной деятельности и деятельности, связанной с источником повышенной опасности. Решение принимается врачебной комиссией, уполномоченной на то органом здравоохранения, на основании оценки состояния психического здоровья гражданина в соответствии с перечнем *(14) медицинских психиатрических противопоказаний и может быть обжаловано в суд.

Обратите внимание! Психиатрическое освидетельствование проводится не реже чем раз в пять лет.

Освидетельствование работника проводится врачебной комиссией, создаваемой органом управления здравоохранением. Работник представляет выданное работодателем направление, в котором указываются вид деятельности и условия труда, предъявляет паспорт или иной заменяющий его документ, удостоверяющий личность.

Освидетельствование проводится в срок не более 20 дней с даты обращения в комиссию. Комиссия принимает решение в течение 10 дней после получения дополнительных сведений простым большинством голосов о пригодности (непригодности) работника к выполнению вида деятельности (работы в условиях повышенной опасности), указанного в направлении на освидетельствование.

Решение комиссии (в письменной форме) выдается работнику под роспись в течение трех дней после его принятия. В этот же срок работодателю направляется сообщение о дате принятия решения комиссией и дате выдачи его работнику.

Периодические медицинские осмотры

Такие осмотры (обследования) проводятся для:

- наблюдения за состоянием здоровья работников, своевременного выявления начальных форм профессиональных заболеваний, ранних признаков воздействия вредных или опасных производственных факторов на состояние здоровья работников, формирования групп риска;

- выявления общих заболеваний, являющихся медицинскими противопоказаниями для продолжения работы, связанной с воздействием вредных или опасных производственных факторов;

- своевременного проведения профилактических и реабилитационных мероприятий, направленных на сохранение здоровья и восстановление трудоспособности работников.

Частота проведения периодических медосмотров (обследований) определяется территориальными органами Роспотребнадзора совместно с работодателем исходя из конкретной санитарно-гигиенической и эпидемиологической ситуации. В любом случае периодические медицинские осмотры (обследования) должны проводиться не реже чем раз в два года.

К сведению. Лица, не достигшие возраста 21 года, проходят периодические медицинские осмотры ежегодно (ст. 213 ТК РФ).

Периодические медицинские осмотры, как и предварительные, должны проводиться медицинскими учреждениями, имеющими лицензию на такой вид деятельности. Работник для прохождения осмотра (обследования) должен представить выданное работодателем направление, в котором указаны вредные и (или) опасные производственные факторы и вредные условия работы. Также потребуется представить:

- паспорт или другой документ, его заменяющий;

- амбулаторную карту или выписку из нее с результатами периодических осмотров по месту предыдущих работ.

Лицам, занятым на вредных работах и на работах с вредными или опасными производственными факторами в течение пяти и более лет, периодические медицинские осмотры (обследования) проводятся в центрах профпатологии и других медицинских организациях, имеющих лицензии на экспертизу профпригодности и экспертизу связи заболевания с профессией, один раз в пять лет.

Для проведения периодических медосмотров работодателю необходимо составить поименный список лиц, подлежащих таким медосмотрам, с указанием участков, цехов, производств, вредных работ и вредных и (или) опасных производственных факторов, оказывающих воздействие на работников. После согласования данных документов с Роспотребнадзором список необходимо направить в медицинское учреждение, с которым заключен договор на проведение периодических медицинских осмотров, за два месяца до их начала. После этого медучреждение совместно с работодателем составляют и утверждают график их проведения.

Для проведения периодических медосмотров руководитель медучреждения назначает комиссию, председателем которой должен быть врач-профпатолог или врач иной специальности, имеющий профессиональную подготовку по профпатологии. Членами комиссии могут быть специалисты, прошедшие в рамках своей специальности подготовку по профессиональной патологии. Комиссия определяет виды и объемы необходимых исследований с учетом специфики действующих производственных факторов и медицинских противопоказаний к осуществлению или продолжению работы на основании действующих нормативных правовых актов.

Приведем примерный перечень работ, при которых работодатель обязан проводить периодические медосмотры. Это работы:

- на высоте, верхолазные, работа крановщика и лифтера;

- по обслуживанию и ремонту действующих электроустановок с напряжением 42 В и выше;

- в лесной охране, по валке, сплаву, транспортировке леса;

- на гидрометеорологических станциях, расположенных в высокогорных, пустынных, таежных и других недостаточно обжитых районах;

- связанные с применением легковоспламеняющихся и взрывчатых материалов, работы во взрыво- и пожароопасных производствах;

- в организациях общественного питания, торговли, буфетах, на пищеблоках, в том числе на транспорте;

- медицинского персонала родильных домов (отделений), детских больниц;

- в образовательных организациях всех типов и видов;

- в детских и подростковых сезонных оздоровительных организациях.

Примечание. Периодические медицинские осмотры (обследования) работников могут проводиться досрочно в соответствии с медицинским заключением или по заключению Роспотребнадзора с обязательным обоснованием в направлении на медосмотр причины такого внеочередного осмотра (обследования).

Оформление результатов предварительных и периодических медосмотров

Заключение медицинской комиссии и результаты медицинского осмотра (обследования), как предварительного, так и периодического, выписка из амбулаторной карты работника вносятся в карту предварительных и периодических медицинских осмотров (обследований).

Медучреждение совместно с территориальными органами Роспотребнадзора и представителем работодателя обобщает результаты проведенных предварительных и периодических медицинских осмотров (обследований) работников и составляет заключительный акт по его итогам в четырех экземплярах, который в течение 30 дней должен быть представлен;

- работодателю;

- территориальному органу Роспотребнадзора;

- центру профпатологии.

Если при проведении периодического медицинского осмотра (обследования) возникают подозрения на наличие у работника профессионального заболевания, медицинская организация направляет его в месячный срок на амбулаторное или стационарное обследование в центр профессиональной патологии ФМБА, выдав больному направление с указанием диагноза и цели направления в центр профпатологии, подписанное руководителем учреждения здравоохранения для установления связи заболевания с профессией. Центр профпатологии при установлении связи заболевания с профессией составляет медицинское заключение и в трехдневный срок направляет соответствующее извещение в территориальный орган Роспотребнадзора, работодателю, страховщику и в медицинскую организацию, направившую работника. Работник, у которого установлен диагноз профессионального заболевания, центром профпатологии направляется с соответствующим заключением в медицинскую организацию по месту жительства, которая оформляет документы для представления на медико-социальную экспертизу.

Т.В. Шадрина,

эксперт журнала "Отдел кадров бюджетного учреждения"

"Отдел кадров бюджетного учреждения", N 7, июль 2011 г.

─────────────────────────────────────────────────────────────────────────

*(1) Перечни таких работ утв. Приказом Минздравсоцразвития РФ от 16.08.2004 N 83.

*(2) Федеральный закон от 14.04.1999 N 77-ФЗ "О вневедомственной охране".

*(3) Федеральный закон от 10.01.2003 N 17-ФЗ "О железнодорожном транспорте в Российской Федерации".

*(4) Федеральный закон от 02.01.2000 N 29-ФЗ "О качестве и безопасности пищевых продуктов".

*(5) Федеральный закон от 21.07.1997 N 114-ФЗ "О службе в таможенных органах Российской Федерации".

*(6) Федеральный закон от 02.05.1997 N 76-ФЗ "Об уничтожении химического оружия".

*(7) Федеральный закон от 21.11.1995 N 170-ФЗ "Об использовании атомной энергии".

*(8) Федеральный закон от 09.01.1996 N 3-Ф3 "О радиационной безопасности населения".

*(9) Федеральный закон от 22.08.1995 N 151-ФЗ "Об аварийно-спасательных службах и статусе спасателей".

*(10) Закон РФ от 26.06.1992 N 3132-1 "О статусе судей в Российской Федерации".

*(11) Закон РФ от 21.07.1993 N 5485-1 "О государственной тайне".

*(12) Федеральный закон от 30.03.1995 N 38-Ф3 "О предупреждении распространения в Российской Федерации заболевания, вызываемого вирусом иммунодефицита человека (ВИЧ-инфекции)".

*(13) Перечень профессий и должностей работников, обеспечивающих движение поездов, подлежащих обязательным предварительным, при поступлении на работу медицинским осмотрам, утв. Постановлением Правительства РФ от 08.09.1999 N 1020.

*(14) Утвержден Постановлением Совета Министров - Правительства РФ от 28.04.1993 N 377.

